

# 跳进同一个“战壕”

早上8点，土地上亮晶晶的浓霜被冬阳晒化成一层薄薄的露水，温县山药地的主人老李，阻止了挖山药的人们匆忙进入，他说：“别慌，先等我儿子把挖掘机开过来，挖沟开槽后，这些露水‘乒乓乓乓’撞进沟里，能把土濡湿一半，咱再开挖，保管省力，还不会湿了裤脚和鞋子。”

来挖山药的人多半是穿着球衣、毛背心与敞怀棉袄的中年男子，多数是家里的顶梁柱。令人惊讶的是，他们几乎每个人都带着一个十来岁的孩子。而两三天之前，这些中年男子还都在外地打工。有的是服装厂的整烫工，外贸订单已经做完了，闲了半个月；有的是建筑工地上的架子工，老板已经提前结算了工钱；有的是疫情期间关闭餐馆的烧烤师傅……当孩子们的班主任赵老师要求这些爸爸们回来陪伴孩子，帮助他们期末复习的时候，爸爸们的第一反应是：“这么细致的活计，我干不来。再说了，我长期不在孩子身边，孩子也不服我管啊。老师，你能不能找孩子妈来

管这事？”没想到赵老师坚持说：“反正你们挣钱的活计也基本上干完了。老是不花时间跟孩子接触，孩子看向你的目光，只会越来越像陌生人。你乐意辛苦栽培孩子十几年，将来养出一个一句知心话都不跟你说的人吗？”

老师进一步动员说，温县的铁棍山药已经进入收获期，挖山药需要人手，你们回家也可以挣到钱。孩子做完了功课，不妨带着他们一起去挖山药。这种玩泥巴的活动，哪个孩子不喜欢呢？于是，他们回来了。

这会儿，挖掘机已经在山药地里开出一条长长的深沟，就像电影里被工兵挖出的战壕。大地裂开一条一米多深的深沟，涌出新鲜的土腥气，有点涩，有点微腥，还有植物根系的清甜味儿。

老李感叹说，一年种铁棍，十年无地力。一轮铁棍山药种完，这块地就只能种些速生的叶子菜了。等上十年，这里才能再种山药了。“等下回我们再在这块地上收山药的时候，今天这批孩子都已离家了，上大学的上大学，打工的打工，

爸爸和孩子们很快就掌握了挖掘山药的方法。

这里的泥土瓷实粗糙，铁棍山药与沙土地里的山药长得不一样，它不是笔直的，而是弯弯曲曲的。老李感叹说，一年种铁棍，十年无地力。

一轮铁棍山药种完，这块地就只能种些速生的叶子菜了。等上十年，这里才能再种山药了。“等下回我们再在这块地上收山药的时候，今天这批孩子都已离家了，上大学的上大学，打工的打工，

爹娘想见一面也很难。”

不知为什么，这话在这波心思粗糙的农村汉子心中激起了某种隐秘的涟漪。有人拄着镢头，回味着老李的话，出了半天神。

很快，奋力干活的父亲们就出了汗，把敞怀的棉袄都脱了。等到孩子也脱下棉袄的时候，父亲好像头一回留意到孩子的毛衣颜色不对，问：“你怎么会穿粉红的毛衣？”男孩儿满不在乎地说：“姐姐的毛衣洗脏了，妈妈就给我穿了。被小伙伴们笑话过，不过我不在乎。”当爹的突然沉默了。他继续快速而卖力地起着山药，似乎在揣摩如何在勤俭节约与满足男孩自尊心之间取得一个平衡，最终他说：“马上老李就会给咱们结算工钱。爹给你去买一斤纯羊毛毛线，黑灰色或者浅棕色的，把你身上这件毛衣拆了，再找一家织毛衣的铺子，把两批线混起来，织一件新毛衣和一件毛背心。”

男孩从未在父亲这里受到过这样的关注。他嗫嚅半天，不知道说什么好，忽然他说：“爹，你鼻头上粘了泥巴，我来帮你擦掉。”孩子忘了，自己也是两手泥。好，他这一擦，父亲的脸上就像侦察兵糊了一个迷彩面具一样。这个动作逗笑了众人，忽然，不知是谁起了头，在狭窄的、被太阳晒得暖烘烘的深沟里，大人开始追跑着，反手用泥糊了小孩一脸，小孩也毫不客气地举手糊大人的脸，笑声挤满深沟。

这一手的泥巴糊上脸，似乎松动了农家汉子和成长中的男孩们互相不服、互相瞧不上的紧绷关系，一股痒酥酥的暖流注入了他们的心田。有人开始拔了山药的藤蔓，编成帽圈，戴在头上，父亲与儿子脸贴着脸，对着智能手机的镜头做出了搞怪的神情，仿佛新兵与他的连长。他们知道，这是不可多得的一刻。因为很快父亲又会外出打工，儿子还会继续孤独成长。然而，有了今天这毫无芥蒂的相处，这摆脱了说教的温情，足够他们在未来的相处中，让彼此少一些陌生与怨怒，多一点战友般的情感。因为他们曾在“一个战壕里”出过力、流过汗，彼此默契地帮衬过。

口明前茶  
掉。”孩子忘了，自己也是两手泥。好，他这一擦，父亲的脸上就像侦察兵糊了一个迷彩面具一样。这个动作逗笑了众人，忽然，不知是谁起了头，在狭窄的、被太阳晒得暖烘烘的深沟里，大人开始追跑着，反手用泥糊了小孩一脸，小孩也毫不客气地举手糊大人的脸，笑声挤满深沟。

这一手的泥巴糊上脸，似乎松动了农家汉子和成长中的男孩们互相不服、互相瞧不上的紧绷关系，一股痒酥酥的暖流注入了他们的心田。有人开始拔了山药的藤蔓，编成帽圈，戴在头上，父亲与儿子脸贴着脸，对着智能手机的镜头做出了搞怪的神情，仿佛新兵与他的连长。他们知道，这是不可多得的一刻。因为很快父亲又会外出打工，儿子还会继续孤独成长。然而，有了今天这毫无芥蒂的相处，这摆脱了说教的温情，足够他们在未来的相处中，让彼此少一些陌生与怨怒，多一点战友般的情感。因为他们曾在“一个战壕里”出过力、流过汗，彼此默契地帮衬过。

端午记忆

叶竹上铺着厚厚的糯米，裹了五香粉的瘦肉条香得迷人，花生也在盘子里等待着。当馅料落在糯米上，又被一把雪白的糯米盖住，粽叶随即裹紧，母亲一手牢牢地握住，一手扯来修长的编条，一眨眼，一个长条形的粽子就躺在盘子里了。

父亲已准备了好柴火煮粽子。烈火在灶膛里摇曳着。我端坐在灶头添火。这是份好差事，因为几乎每根柴火都有碗口那么大，放一根柴入灶口，只要看着它慢慢燃尽，再往灶膛里面推一把就行。而坐在灶口，最接近粽香。糯米的甘香，馅料的肉香、粽叶的清香，慢慢在空气中交织出端午的幸福味道。

粽子通常要煮好久，这才开始变得软糯。上桌后，拆开编条，剥开粽叶，糯米此时呈现出一种诱人的黄澄澄的色泽，吃上一口，齿颊留香、香糯弹牙。也有不放馅的粽子，蘸着糖汁或白糖糖吃，只听到白砂糖在孩子们嘴巴里吃得咯嘣响，一张小脸早已黏满了亮晶晶的白砂糖；放凉后的粽子以圆饼状切块，以香油煎之，外焦里嫩，也别有一番风味。

临近端午时，在微信上跟母亲视频。她说今年不包粽子了，父亲已不能吃粽子。我眼眶湿润了，父亲年近七十，一些疾病总是不请自来，从中医的角度来说是不宜食用糯米的。于是，我魂牵梦绕的一缕粽香竟这样渐渐地淡了……

《“乡音”征文》栏目欢迎投稿。稿件要求具有纪实性，以散文随笔为主，紧扣岭南文化。投稿请发至邮箱：hdjs@ycwb.com，以“乡音”征文为邮件主题，并请提供详细个人信息。



## 端午记忆

□陈海金

我已经很久没尝过母亲做的粽子了。粗略算来，漂泊在外的日子竟有二十年之久。身在大都市，粽子自然是不缺的。街边早餐店里的大多是三角粽，青褐色的粽叶裹住香气四溢的糯米，像一只只螃蟹，被细绳五花大绑，奈何没有盈似甲壳的外壳，小小的身体被勒出深深的印象。其馅料多为猪肥肉、花生、绿豆，味道自然不能与儿时吃过的粽子相比，因为怎么也吃不出家乡的味道了。

我的家乡在粤西，是一座名副其实的小山村。山不高但草木葳蕤，水不阔但清澈见底。划龙舟是不可能的了，但端午这几天，人们还是有在门上挂艾草、菖蒲的习俗。我们村其实是不种艾草、菖蒲的，记忆中，父亲总是天没亮就出了门，天一亮便从山岭里砍回一把名为三桠苦的植物，也顾不上身上的露水，先爬上梯子虔诚地插在门楣的石缝里。他说这样能辟邪，祖祖辈辈都这么传下来的。我对此坚信不疑。

端午得包粽子。父亲早早就劈好柴，在檐下码成一道“堤坝”。母亲也早早就到山里采回箬竹叶，一片片整齐叠好，分扎成捆地挂在墙头、屋檐或晾衣竿上风干。端午节前夕取下这些叶子，放入大锅里以武火煮开，在开水里泡上一夜，粽叶独有的清香味就慢慢飘散开来。

家乡的粽子从来不用绵绳包扎，父亲会在河畔或阡陌上物色箬古叶，选取较长的割下。箬古叶长满刺，父亲需用柴刀小心翼翼顺着叶脉将刺削去，串成两条长长的编条，一溜儿滑落在地上，像极了活蹦乱跳的带鱼。端午的粽香对孩子们的诱惑不可抗拒：在梦里飘过；在掰着数日的指头飘过；在一挂粽叶上的光阴里飘过……孩子们最后都是在浓浓的粽香里醒来的。炊烟袅袅，母亲手中的箬

## 戴家山里的书店

张雷是云夕图书馆设计师、建造人，在设计上也始终坚持尊重并延续着民族文化记忆。

村中两间毗连的废弃畲族老宅，被改造成书店和咖啡厅，以木廊架过渡成一体。建筑既然是在闲置村居上改造的，用的自然是老宅原本的和当地自产的材料，还原了黄土夯墙、黑瓦屋顶的畲族特色外观，没有突兀奢华，和周围的村舍浑然一体。夯土墙是民间自古至今沿用的建筑功法，结实、耐用。张雷认为老宅夯土墙的肌理极美，是典型的原生态艺术，只是年久破损，于是调动了现代技术让它重放异彩。老宅低矮阴暗，为了保证有足够的采光度，又毅然把原木房架高了60厘米，引入玻璃等材料，圆满解决了采光难题。

率先改造成功的云夕先锋图书馆，已成为当地一张文化名片，被称为“中国最美书店”。钱小华说，通过在乡村开设书店，可以重构乡村的公共空间和文化生活，更多的人会因此回归家乡创业，让乡村复兴得以实现。

戴家山村又生机勃勃了。

张雷邀山中老人来咖啡馆喝咖啡、闲聊，老人们兴奋地说哪想到闭塞深山一辈子，晚年能亲历只在电影电视里才见过的文明生活，值了。

以前，戴家山村年轻一辈都进城务工去了，只有少数老人留守，这里是名副其实的“空心村”。如今的戴家山村，有通往乡里县城的柏油马路，有为村民特别是孩子们假期回乡阅读方便而设的图书馆，有适应游客需求的几家星级酒店标准的民宿，还有了惬意的咖啡厅、书店和游泳池。不少人看到家乡发展的前景，都陆续回村办民宿、小餐馆、土特产店，与外来的文创产业同步互补，共同振兴。

戴家山村又生机勃勃了。



《大美中国》栏目欢迎投稿。稿件要求以纪实性的图片为主，紧扣“大美中国”主题，内容不限，可人可景可物。投稿请发至邮箱：ywdmzg@163.com，并请以“大美中国”为邮件标题，同时提供详细个人信息。

## 配合防控 人人有责



出现发热、干咳等症状，及时就医，并主动向社区报告  
发现抗原自测阳性，主动向社区报告

中宣部宣教局 国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作

## 彩票开奖公告栏

开奖时间：2022年6月4日

### 超级大乐透 第22062期

前区号码		后区号码				
11	05	09	12	31	07	11
本期中奖情况						
奖级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)			
一等奖	4	10000000	40000000			
二等奖	3	800000	2400000			
三等奖	107	12088	12935016			
四等奖	66	96710	6382860			
五等奖	260	10000	2600000			
六等奖	109	5000	545000			
七等奖	487	1500	730500			
八等奖	18126	300	5437800			
九等奖	8785	150	1317750			
十等奖	24922	200	4984400			
十一等奖	12061	100	1206100			
十二等奖	36188	100	3618800			
十三等奖	17170	50	858500			
十四等奖	750129	15	11251935			
十五等奖	362909	7.5	2721817.5			
十六等奖	7359254	5	36796270			
十七等奖	3562915	2.5	8907287.5			
合计			167171036			

本期全国销售金额：317092728元。

1055150107.74元奖金滚入下期奖池。

固定奖派奖奖金余额69671087.5元。

本期兑奖截止日为2022年6月3日，逾期作弃奖处理。

### 排列3 排列5 第22145期

排列3		7	2	8		
排列5		7	2	8	7	6
中奖情况						
全国销量(元)	34836688	1488718	0	346	1040	
直选			8081	343	1040	
组选3				31944	1610	173
3组6					46	100000
排列5	13972748					

6475449.64元奖金滚入下期排列3奖池。

464111525.24元奖金滚入下期排列5奖池。

本期兑奖截止日为2022年6月3日，逾期作弃奖处理。

3D 第22145期

投注总金额：453444元，奖池资金余额：307922元。

兑奖日期：自开奖之日起60个自然日内。

本期投注总额：3025830元；本期中奖总额：1012049元；奖池资金余额：12988506元。

好彩1 第22145期